

## TIMOTEI POPOVICI

Apostol D. Culea scria prin 1920: „O nouă religie se deschide epocii de renaștere a națiunilor liberate”, și aceasta se chema cultura muzicii. Era îndată după Marea Unire și A. Culea se gîndea mai ales la Basarabia, Bucovina și Transilvania. Nu înseamnă că pînă atunci în aceste provincii ocupate nu se cîntase. Acum însă se puteau cînta în libertate cîntece de veselie și triumf, nu numai doine tînguioase, de dor și de speranță, de blestem și de jale. „Prutul rîu biestemat”, cîntau basarabienii; „Puneți mina toți pe armă”, să scăpăm biata moște de-a tiranului urgie”, cîntau ardelenii. Pe toți i-a adunat într-o minie de nepotolît versul lui Eminescu: „Cine-a îndragit străinii”,... Și-apoi a venit și ziua cînd toți au putut cînta: „Sfînta zi de libertate frați români a răsărit”.

Toate provinciile românești ne-au dat muzicieni mari, fie în muzica „în gen popular”, cum o numea Timotei Popovici,<sup>2</sup> fie în cea cultă și, desigur, și în cea religioasă. Că Apostol D. Culea, un adevărat apostol al răspîndirii culturii în mase și al valorificării creației populare în epocă (1882—1949), numește muzica un cult și o religie, nu e nici surprinzător, nici neașteptat. Căci muzica e, poate, cea mai apropiată de religie, de închinare și de extaz. Melomanul e prin excelență un sacerdot al inefabilului. Cu atît mai mult e din aceeași sîrpe compozitorului și, în domeniul propriu-zis al religiei, preotul. La vechii evrei, dar și pînă astăzi în Heder (școala primară), în Beth Hamidrâș (liceu) și în Iesiva (Universitatea iudaică), studiul Bibliei se preda și se învăța cîntînd. Și la noi, cînd școala se mai făcea încă în tînda bisericii, nu numai religia, ci scrisul și cititul se făceau numai după cărțile de slujbă și din Biblie, după Psaltire mai ales, și repetarea recitativă în cor, sau cîntarea textelor, erau metoda cea mai eficientă. Mă se pare foarte exactă afirmația lui Aldous Huxley cu privire la „capacitatea muzicii de a exprima inexprimabilul”. El îl aduce drept exemplu pe Shakespeare, care, „ori de cite ori avea de comunicat ceva de natură unei emoții mistice sau a intuiției, făcea regulat apel la muzică pentru a-l ajuta să „transpună ideea”. Huxley mărturisește că el însuși a făcut la fel cu piesa de teatru care s-a extras din romanul său *Contrapunct*: „o parte integrantă din drama e constituită din selecțiuni din mișcarea lentă a Quartetului în la minor de Beethoven.” Și dacă noi cu muzica nu se poate obține efectul dorit, spune Huxley, atunci alt mijloc nu mai există. „Atunci te poți bizui pe tăcere”.

Muzicianul, compozitorul, culegătorul de melodii, prelucrătorul și, în multe cazuri, cîntărețul însuși încălzit de ficul nepămintean al muzicii, sint apariții sacre pentru noi, precum marii, adevărații poeți, poezii care cîntă.

Cu aceste sentimente și în această stare sufletească am început să aștern aceste gînduri, să imaginez această evocare a lui Timotei Popovici, compozitor, dirijor, profesor și preot. A activat mai întîi la Caransebeș (1893), ca dirijor al Reuniunii române de muzică, apoi după studii la Conservatorul din Iași (1893—1895), unde a fost și pedagog de limba germană la liceul „Vasile Lupu”, a trecut la Lugoj, apoi la Brașov (1896—1899) la mai multe școli și dirijor la biserica „Sfîntul Nicolae” din Șchei, și apoi se așază pentru restul vieții profesor la Sibiu, la Seminarul „Andreian” și dirijor al corului catedralei, de el înființat (1922). La Sibiu a rămas pînă a trecut în corul îngerilor, tocmai cînd ajungea cei 80 de ani prescriși ca o petrecere firească pe pîmînt de către psalmist, pentru cei în putere (1870—1950).

Spuneam că toate provinciile românești ne-au dat muzicieni mari. Nu vom putea aminti decît pe cîțiva din ei și, mai ales, pe acela cu care am putea stabili o anumită rudenie spirituală cu Timotei Popovici, deci avînd tangențe și cu muzica bisericească. Pe bucovineanul Ciprian Porumbescu trebuie să-l numim în primul rînd, dacă vrem să pornim după un criteriu oarecum geografic. Compozițiile lui l-au atras de la început pe Timotei Popovici. În „Cartea de cîntece” din 1924 reia multe din melodiile acestuia și le aranjează pe trei voci, precum „Trei culori”, „Marșul călărașilor”, „Pe-al nostru steag”, iar pe 2 voci „Cîntecul gîntei latine”, după cunoscutul text al lui Vasile Alecsandri. Tot din Bucovina prelucrează și armonizează melodiile de Isidor Vorobchievici (1836—1903), precum „Cîntec ostășesc” și „Canoanele în 2 voci”.

Din Basarabia e atras mai ales de Gavriil Muzicescu, născut la Ismail în 1847 și mort după o ilustră carieră muzicală la Iași, în 1903. De fapt Timotei Popovici a fost elevul lui Gavriil Muzicescu la Conservatorul din Iași (1893—1895). Prelucra și adaptează pentru cor pe mai multe voci și unele melodii ale acestuia, dintre care citeva ajunse de mare popularitate, precum „Cîntecul lui Ștefan Vodă”, cuvintele și melodia căruia insufletește și intrărirea pînă azi înima românească: „Ștefan, Ștefan domn cel mare / Seamăn pe lume nu are / Decît numai Sfîntul Soare”, poezie populară aflată între culegătorii lui Vasile Alecsandri.<sup>9</sup> Figura lui Ștefan cel Mare l-a atras în chip deosebit pe Timotei Popovici. El a prelucrat pe 2 voci și o veche melodie adaptată versurilor lui Dimitrie Boitinteanu, cunoscute și copiilor: „Pe o stîncă neagră într-un vechi castel / Unde curge-n vale un rîu miitel...”<sup>10</sup>

În aceeași *Carte de cîntece* el introduce și o „melodie veche” armonizată de G. Musicescu, arătîndu-și încă o dată preferința sa deosebită pentru cîntecul patriotic. O simplă răsfoire a *Cărții de cîntece* ne dezvăluie de îndată cit de mult iubea Timotei Popovici cîntecele naționale, patriotice, văzînd în ele unul din cele mai bune mijloace de educație a sentimentului de iubire față de neam și de țară, începînd chiar din „aziile de copii”, cum se numeau grădinițele pe vremea aceea, pînă la copiii școlilor primare și secundare, pentru care și-a și întocmit *Cartea de cîntece*. În aceeași *Carte* el introduce și melodia lui G. Brătianu pe textul lui I. Nenițescu, „Pui de lei”, pe care o aranjează pentru 3 voci.<sup>11</sup>

(Continuare în pag. a 2-a)

Dr. Antonie Plămădeală  
Mitropolitul Ardealului

## GLORIE ETERNĂ!

În Sfînta Scriptură aflăm formulat, în termenii cei mai clari, adevărul cum că Domnul Dumnezeu „a făcut dintr-un sînge întreg neamul omenesc, ca să locuiască peste toată fața pămîntului” și că pentru fiecare neam, din cîte sint sub soare, a rînduit „hotarele locuirii sale” (F. Ap. 17, 26).

Rezultă cu evidență de aici că spațiul geografic în care trăiește fiecare popor este o moștenire divină și ca atare un drept inalienabil.

Dumnezeu s-a manifestat față de neamurile cîte au fost și vor mai fi pe parcursul istoriei, în acord cu respectul lor față de moștenirea pe care le-a hărăzit-o. Dacă s-au mulțumit cu ea și au cinstit-o și păzit-o cu toată dăruirea, Dumnezeu le-a perpetuat dăruirea lor peste secole. Dar, dacă, din contră, au lăcomit și la moștenirea altora, înrobînd țări și popoare, le-a trimis tulburare și mari încercări, pentru ca în final să le suprimă chiar existența.

În general, soarta marilor imperii este o dovadă în sensul acesta. Ele au pierit pe rînd din istorie tocmai datorită încălcării flagrante a unor principii cum ar fi suveranitatea, integritatea teritorială, independența altor popoare.

Poporul român, căruia i-a fost hărăzită parte de moștenire la încrușarea de interese a unor mari imperii, a trebuit să facă față, pe parcursul milenarei sale istorii, unor permanente presiuni și încercări de neoscotinire a drepturilor și libertăților sale, plătind adeseori un greu tribut de sînge pentru menținerea sau redobîndirea acestora. Aproape că nu există palmă a gliei străbune care să nu fi fost stropită cu sîngele martirilor și eroilor neamului.

Față de aceasta, ca față de cei mai buni fii ai ei, patria este de-a pururi recunoscutoare, închinîndu-le un adevărat cult și păs-trînd în memorie faptele lor de jertfelnicie.

După îndelungata perioadă a dominației comuniste, cînd cinstirea eroilor neamului a fost umbră prin exacerbarea cultului personalității dictatorilor, poporul nostru a simțit nevoia unei reparații ce se cuvenea înfăptuită față de toți fiii României care și-au pierdut viața pe cîmpurile de luptă.

Această reparație s-a înfăptuit Duminică, 27 octombrie 1991, cînd au fost reasezate, cu onorul cuvenit, în inima capitalei, adică în locul de unde, în chip samavolnic au fost exilate, osemintele ostașului necunoscut, simbol sacru al tuturor bravilor români care, în urma sacrificiului suprem, și-au înscris numele în cartea veșniciei neamului.

A fost o zi de profundă reculegere națională și de devoțiune față de nesfîrșita ceată a eroilor și martirilor români din toate timpurile și locurile.

Veșnică să le fie pomenirea!

Pr. prof. D. Abrudan

## TRECEREA LA CELE VEȘNICE A SANCTITĂȚII SALE

### DIMITRIOS I

#### Arhiepiscop al Constantinopolului și Patriarh Ecumenic

În seara zilei de 2 octombrie 1991 a trecut la cele veșnice, în urma unui atac de cord, Sanctitatea Sa Dimitrios I, Arhiepiscop al Constantinopolului și Patriarh Ecumenic.

Adormitul în Domnul s-a născut la 8 septembrie 1914. A fost hirotonit preot în anul 1942 și a slujit în diferite parohii din Turcia, Grecia și Irak, pînă în anul 1964 cînd a fost hirotonit episcop.

În 1972 a fost ales mitropolit de Imvrou și Tenedou, una dintre cele patru eparhii active ale Patriarhiei Ecumenice din Turcia.

Tot în același an, în urma vacantării scaunului de patriarh ecumenic, este înălțat în această treaptă blîndul și smeritul mitropolit Dimitrios.

În cei aproape douăzeci de ani de arhipăstorie, Patriarhul Dimitrios I a întreprins vizite frățești în mai toate Bisericile Ortodoxe Autocefale, a vizitat Vaticanul și toate organismele ecumenice in-

ternaționale. A fost primul patriarh ecumenic care a vizitat Statele Unite ale Americii și de asemenea primul patriarh ecumenic, care după patru sute de ani, a vizitat Biserica Ortodoxă Rusă.

În 1987 a fost oaspetele Bisericii Ortodoxe Române, bucurîndu-se de aleasă cinstire din partea clerului și credincioșilor români. Prea fericitul Parinte Patriarh Teoctist I-a caracterizat, pe bună dreptate, ca fiind „un promotor al comuniunii și frăției” dintre Bisericile Ortodoxe surori, mai ales prin conferințele panortodoxe pe care le-a convocat și prin vizitele făcute Bisericilor ortodoxe surori.

Patriarhul ecumenic Dimitrios I a fost în egală măsură continuatorul deschiderii Ortodoxiei spre dialogul cu celelalte Biserici creștine (neortodoxe) inițiat de predecesorul său, patriarhul Athenagoras. Astfel, în timpul arhipăstoriei sale a început dia-

logul teologic oficial între Biserica Ortodoxă și Biserica Romano-Catolică. S-a încheiat apoi, cu succes, dialogul cu Bisericile Vechi Orientale, urmînd să se stabilească în viitor revenirea la comuniunea euharistică. În sfîrșit, au fost continuate sau inițiate dialoguri bilaterale sau multilaterale în cadrul organismelor ecumenice internaționale cu Biserica Veche Catolică, cu Biserica Anglicană, cu Federația Bisericilor Luterane și cu Alianța Reformată.

„Sensibil la problemele care frămîntă astăzi lumea, Patriarhul Dimitrios s-a arătat un om al păcii, în fața escaladării violenței și un apărător al integrității creației, în fața crizei ecologice de astăzi”.

Întru fericită adormire, veșnică odihnă dă Doamne sufletului adormitului robului Tău Dimitrios I, patriarh ecumenic, și-i fă lui veșnică pomenire!

## NOUL ARHIEPISCOP AL CONSTANTINOPOLULUI ȘI PATRIARH ECUMENIC

### Sanctitatea Sa BARTHOLOMAIOS ARCHONTONIS

În ziua de 22 octombrie 1991, Sfîntul Sinod al Patriarhiei Ecumenice l-a ales pe noul Arhiepiscop al Constantinopolului și Patriarh Ecumenic, în persoana Mitropolitului de Calcedon dr. Bartholomaios Archontonis.

Noul Patriarh Ecumenic s-a născut la 12 martie 1948 în Imvros. A absolvit cursurile facultății de Teologie în Institutul Pontical de Studii Orientale, în anul 1968, cu teza: „Despre codificarea Sfintelor Canoane și a dispozițiilor canonice în Biserica Ortodoxă”. A mai făcut studii de spiritualitate la München și în alte centre universitare din

Europa. În 25 decembrie 1973 a fost hirotonit arhieru și instalat apoi ca mitropolit de Filadelfia. După decesul Mitropolitului Meliton de Calcedon, părintele său duhovnicesc, Mitropolitul Bartholomaios a devenit succesorul acestuia, fiind întronizat în 14 ianuarie 1990. A îndeplinit și funcția de director al Biroului Patriarhului Ecumenic.

În calitate de membru al Sfîntului Sinod

al Patriarhiei Ecumenice și de președinte al multor comisii sinodale, între care și Comisia Sinodală pentru relațiile interortodoxe și intercreștine, Sanctitatea Sa Bartholomaios, noul Patriarh Ecumenic a participat la numeroase întruniri panortodoxe și pancreștine.

Ca mitropolit și director al Biroului Patriarhului Ecumenic, Sanctitatea Sa l-a însoțit pe Patriarhul Dimitrios I în toate vizitele oficiale efectuate în Bisericile ortodoxe autocefale, în America, la Roma, la Consiliul Ecumenic al Bisericilor și la Conferința Bisericilor Europene.

A vizitat România în anul 1986, ca delegat al Patriarhiei Ecumenice în cadrul funeraliilor Patriarhului Iustin și în 1987, ca membru al delegației oficiale a Patriarhiei Ecumenice, care a însoțit pe Patriarhul Dimitrios I în vizita efectuată Bisericii Ortodoxe Române. Întîistătătorul Bisericii noastre, ierarhii, clerul și credincioșii îl întîmpină pe noul Patriarh Ecumenic cu sincera urare de sănătate, pace și îndelungată arhipăstorie!

## „Bătrîneasca și cinstita și curata noastră Lege”

Vorbînd despre Andrei Șaguna, Octavian Goga, fiul preotului din Rășinari, îl aseamănă pe marele mitropolit cu un stîlp de foc care luminează în noaptea. Credem că nu greșim cînd acest lucru îl putem spune și despre poetul rășinarian, cînd ne gîndim mai ales la lucrarea și creația sa de pînă la 1918, perioadă în care Oct. Goga a fost un fidel purtător de cuvînt al românilor transilvăneni, întărîndu-i și luminîndu-i prin harul versurilor sale, care ne încălzesc și ne fac să ne contopim cu bucuriile și mai ales ofurile celor mulți, pentru al căror bine sintem chemați și astăzi să punem umărul. Să ne amintim doar următoarele versuri din poezia „Rugăciune”:

În pieptul zbuciumat de doruri  
Eu simt ispitele cum sapă,  
Cum vor să-mi turbure izvorul  
Din care sufletul s-adăpă.  
Din vavle lumii lor mă smulge  
Și cu povata Ta-nșealeptă,  
În vești spre cei rămași în urmă  
Tu, Doamne, vâzul meu îndreaptă.

Alungă patimile mele,  
Pe veci strigarea lor o frînge  
Și de durerea altor inimi  
Învață-mă pe mine a plînge.  
Nu rostul meu, de-apururi prădă  
Ursitei mașterei și rele,  
Ci jalea unei lumi, Părinte,  
Să plîngă în lacrimile mele.

Răsărit și crescut în sinul obștei celei mari a fiilor acestui pămînt, Oct. Goga a fost deplin convins de rolul negrăit pe care credința noastră ortodoxă l-a avut și îl are în menținerea ființei, în luminarea și întărirea răzbaterei poporului român prin încercările grele cărora a trebuit și trebuie să le facă față în aspra sa istorie, credință pe care, în poezia „Moș Craciun”, o numește astfel de inspirat: „Bătrînească și cinstita și curata noastră Lege”. Stîm-

sa față de această „Lege”, „Legea românească”, cum a fost și este ea numită în Transilvania, rezultă, între altele, și din poezia „Străinul”, în gura căruia pune și cuvintele „că nu-i păoat mai mare/ Decît să-ți lepezi Legea ta”, sau cum glăsuiește în „Dascălul”: „Focul mare al dragostei de Lege, / ... prin potopul veacurilor negre / Ne-a luminat cărările pribege”.

„Bătrîneasca și cinstita și curata noastră Lege”.

Bătrîneasca de bună seamă pentru că Legea noastră creștină ortodoxă nu este de ieri-de-astăieri, venită de undeva ca o marfă de import, ci ea este deodată cu noi; ne-am născut cu ea, din care motiv ne-a pătruns în întreaga noastră structură psiho-fizică, în toate măduarele noastre, în toată plămada noastră, revărsîndu-se în afară în chipul semîn al românului, în generozitatea sa, în simțul armoniei și echilibrului său, al răbdării sale, al toleranței sale, al omeniei sale, în zicalile sale, în muzica, în portul și dansul său, toate încărcate de-o extraordinară frumusețe morală. „Ortodoxia — spune undeva profesorul și istoricul Ioan Lupăș — a plămădit sufletul etnic al acestui popor; din ea au izvorit toate creațiunile lui de artă literară și culturală, menite a-i deschide căile spre perfecționarea morală și intelectuală”. Moldoveanul — constata la vremea sa Dimitrie Cantemir — nu se așază la masă pînă cînd nu lese în stradă și privește în sus și-n jos să vadă dacă nu este vreun călător să-l poartească la bucatele sale, atîtea cîte le avea.

Bătrînească, pentru că primele certificate de naștere această Lege le scria încă din sec. I al erei noastre creștine, cînd Sf. Apostol Andrei, pe care ar trebui să-l trecem la loc de mai vădită cinstire în calendarul nostru creștinesc și național, cînd ucenicii ai Sf. Apostol Pavel, negustori greci, apoi, ceva mai târziu, soldați romani aruncau primele semînțe evanghelice pe meleagurile noastre.

Bătrînească, pentru că ne-a vegheat pașii de la naștere, ne-a dus de mîna ca o mamă bună, ne-a învățat ce e bine și ce e rău, mîngîindu-ne și întărîndu-ne în vremuri de ispită, a stat mereu la sfat cu noi cum au stat încă din vremuri imemorabile bătrînii noștri încercați de ani și de înțelepciune. Căci nu fără temei s-a născut vorba: Cine n-are bătrîni să-i cumpere.

Și cinstita, de bună seamă în înțelesul de respectata, demna de cinstire Lege. Și cu adevărat am cinstit-o și, nădăjduim, s-o cinstesc în continuare și neamul nostru.

Au cinstit-o atîția martiri, încă din chiar primele zile ale nașterii sale, sfinți știuți și mai ales, neștiuți, care l-au urmat mai cu osbire sfatul, care au apărut-o cu jertfa vieții lor și au înmărmărit pămîntul nostru cu frumusețea vieții lor spirituale, și de care n-am dus lipsă niciodată și despre care nădăjduim să se vorbească de acum încolo tot mai mult; au cinstit-o Sf. Sava de la Buzău, Sf. Ioan Românul; Sf. ierarhi Ilie Iorest și Sava Brancovici, Sf. Oprea, ciobanul din Săliște, Sf. Daniil Sihuștrul și într-un mod cum nu se poate mai onorant pentru ei și pentru neamul românesc, Sf. Constantin Brîncoveanu, Sfîntii Matei, Radu, Ștefan și Constantin, fiii săi, care și-au pus de bună voie capul pe butuc, decît să se lăpede de Legea lor; a cinstit-o țărănul român din Mărginimea Sibiului din anii luptei împotriva uniației, țărăn care trimitea vorba Mariei Tereza că dacă vrea să-i ia cocorul, i-l dă, dacă-i dorește brațele, i le dă, dar sufletul — Legea, așadar, credința — nu i-l dă pentru nimic în lume; a cinstit-o Horea, cînd asemenea Mintuitorului pe cruce, și-a încercat vînzătorii, înainte de-a fi cioprit cu roata și ierbat mușca ca el.

A cinstit-o Neagoe Basarab cînd sfătuia pe fiul sau Teodosie: „Ia aminte și aceasta, fătul meu, că poruncesc dumnezeieștile Scripturi, să te lepezi de

(Continuare în pag. a 3-a)

Pr. Gh. Papuc





